在首个森林康养基地（红石）评审会上的讲话

吉林省森林休憩保育研究会顾问  王志新
（2018年7月20日）
各位专家：
大家上午好！
首先，非常欢迎和感谢大家能够前来参加我们的评审活动，也很感谢各位专家一直以来对省森林休憩保育研究会工作的认可和支持。
今天，是吉森研究会第一次开展森林康养基地评审认定工作。按照评定程序安排，昨天大家看了现场，今天上午主要是会议评审。下面，我先就整体工作跟各位作个简要介绍。
一、森林康养工作的提出和构想
这件事情的提出，主要是借鉴四川省林学会的做法，他们围绕森林康养做了大量工作，活动不断，反响很好。除了四川之外，北京、贵州、湖南等地也纷纷提出森林疗养、森林养生等一系列森林康养的理念和做法。在国家层面，中国林业产业联合会率先在全国启动实施了森林体验和森林养生工作，并借助国家林业局的力量，在全国开展了森林体验基地、森林养生基地等评审工作，其中第一批森林体验基地就包括了我们省的蛟河实验局和白河林业局。今年也发了文件，继续在全国评选这两个基地。联合会下设的森林医学与健康促进会，启动并持续开展森林康养基地试点建设单位评选，迄今已经搞了3批，其中第1批有吉林4家：雁鸣湖、兰家大峡谷、集安五女峰、通化振国药业壹号庄园；第2批有我们6家：白河、八家子、龙湾、露水河狩猎场、梨树四台子林场、敦化大沟林场；第3批有我们4家：泉阳、白石山、敦化、伊通河源自然保护区。今年开始搞第4批评选。数量之大，且没有评审过程，感觉就是在瞎胡闹。
我们省，前段时间我找了负责这项工作的主管部门，力图争取有关部门的支持，但鉴于目前正处机构改革等待期以及这个部门的特殊定位，表示说“这件事你们就干吧，我们就不参与了！”好在，厅产业部门从产业角度还有些动作：依托北华大学，申报建设“国家林业局森林医学研究中心”；利用省级林业改革发展基金，扶持长白山保护开发区和蛟河实验局开展“森林休闲康养产业园”建设。
正是基于这样的情形和责任担当，吉森研究会从自身“森林休憩保育”的办会属性和当初定位出发，毅然决然挑起了“森林康养”的大任，积极筹备组建“森林康养促进会”，开展“森林康养基地”评选，旨在促进和推动全省森林康养事业的发展。设想提出后，得到包括在座各位在内的有关专家、同仁的一致认可和热情支持，大家放下工作，不辞辛苦，前来参加首次森林康养论坛和首批森林康养基地评审活动，足见大家对这项工作的重视和支持，也说明各位颇有眼光、富有远见。相信，在各位专家的积极支持下，我们省的森林康养工作一定很快就会有一个大的发展。
而之所以选择红石林业局作为我们省第一家森林康养基地候选单位参加评审，是因为这个局的领导对森林康养工作高度认同、高度重视，前期有一些探索、有一些实践，可以说有一定基础，而且在森林康养方面有想法、肯投入，作为全省首选当之无愧。
二、专家评审委员会的组成
此次专家评审委员会的组成，主要是从我省在森林康养领域有关专业的顶尖专家中选取产生，注重选取不同专业的正高学者和研究人员，以彰显我们更加看重对参评基地的未来发展深度、示范推广强度、可复制广度以及评审结果的长久生命力。名单如下：
主任评委：
王洪俊  北华大学林学院副院长，教授

副主任评委：
王志新  吉林省林学会理事长，研究员

    成员：

高方莲  吉林省林业勘察设计研究院副总工程师，研究员

陈国林  吉林省林业调查规划院总工程师，研究员

陈建军  吉林省林业科学研究院研究员

魏红旭  中科院东北地理与农业生态研究所副研究员

宋丹明  吉林森工森林康养发展集团有限责任公司总经理

    秘书：

王志强  吉林省森林休憩保育研究会秘书长
三、评审的依据、标准和程序、方法
森林康养基地评审的主要依据是：《森林康养基地评定评价办法》。主要标准是：《森林康养基地评审赋分表》。
评审活动的主要程序是：
第一步，实地查看。昨天已经进行过了。
第二步，会议评审。马上就要进行这步。
第三步，网上公示。在吉森研究会网站公示，公示期10天。
第四步，颁授匾牌。选择适当时候授牌。
其中，会议评审大体有5个步骤：1.参评单位汇报森林公园建设发展情况；2.回答专家质询；3.专家评议；4.投票表决；5.宣布评审结果。
四、评审中注意把握的几个原则问题
这也是吉森研究会在初审时把握的几个问题。
一是有利于发展的原则。重点看发展，看未来潜力。
二是边建设、边完善的原则。不能渴望什么都弄好、很像样子了再评，那样就会被时代甩得远远的。
三是科学规范的原则。坚持科学，注重规范，一定要像，不能不像。
四是可复制、可推广的原则。有利于日后示范和推广。
五是与国际国内相衔接的原则。鼓励创新，同时不忘与同行标准、规范相吻合。
好，我就先说这些。接下来的程序，交由王院长主持。请王院长履行职务，秘书做好服务工作。
PAGE  
- 2 -

