
王志新在第五届吉林省科技论坛
森林康养产业发展分论坛暨海峡两岸森林康养
产业化建设专题交流会上的讲话
(2018年7月19日)

尊敬的施文智理事长，各位专家，各位朋友，同志们：
　　大家上午好！
今天，由省科协主办，省森林休憩保育研究会和红石林业局承办，台湾森林休憩保育协会、省林学会、北华大学林学院、中科院东北地理与农业生态研究所、吉林红石国家森林公园协办的第五届吉林省科技论坛森林康养产业发展分论坛暨海峡两岸森林康养产业化建设专题交流会在美丽的红石湖畔召开，我谨代表大会组委会对论坛的成功举办表示祝贺！向前来参加论坛的海峡两岸专家、学者和林业科技工作者表示欢迎！向为本次论坛成功举办做出积极贡献的红石林业局、红石森林公园的领导和同志们表示由衷的敬意和衷心的感谢！
众所周知，经济发展和环境保护是当今社会普遍关注的两大主题。森林作为陆地生态系统的主体，是实现这两大主题协调发展的重要纽带。森林因其具有生产各种林产品、维护生物多样性、保持生态可持续、提供出行游憩地等多种重要功能，而日益成为人类不可或缺、赖以生存的重要物质基础。

森林公园是森林生态系统多种功能的高度缩影和主要承载者，在集中展现森林生态系统服务功能方面扮演着主要角色，日益成为森林旅游事业发展的一大主要载体。人们热爱森林旅游，向往到森林的海洋里观光、游憩，在体验美景、认知生态、感悟人生的同时，通过吸、嗅、听、触、看、品等感官体验，享受森林环境，从心理上降低疲劳、愉悦心情、调节情绪，从生理上维护人体细胞、组织、器官等各系统功能改善、营养与代谢平衡，进而增强体质，实现康养。
森林所具有的这一特殊属性，激励着越来越多的人们走进森林开展体能运动、进行康养训练。这就是我们所说的森林康养。而随着人们对森林康养的逐步认知，康养人数会越来越多，规模会越来越大，康养拓展活动也会日益深化，这必将带来餐饮酒店、交通运输、旅游纪念品等各项社会服务业、商业的兴起，进而形成新的产业链、新的“区块链”，形成新的经济增长点。可以说，森林康养已经成为人们健康养生中极为难得的选择，成为森林旅游事业发展的一个新目标、新方向。
就是在这种情势下，省森林休憩保育研究会才把森林康养作为森林旅游业转型的一个新选项，充分发挥社会组织作用，积极筹划成立森林康养促进会，大力倡导和推进森林康养产业发展，并力荐第五届吉林省科技论坛设立森林康养产业发展分论坛。
非常难得的是，这一倡议不仅得到省科协的高度认同和积极支持，还得到了我们的合作伙伴——台湾森林休憩保育协会的积极响应，专门派员前来参加论坛，共同举办海峡两岸森林康养产业化建设专题交流会，这为我们的论坛添了光、增了彩，使我们的倡导不只在吉林大地上唱响，还将影响到台湾等两岸多地的旅游经济，意义重大而深远！
森林康养是依托森林资源开展的旅游、休闲、医疗活动，起源于德国，流行于美国、日本和韩国。这一新兴的绿色产业，既符合国家对森林资源和生物多样性保护的一贯要求，更契合人民对美好生活追求的新需要和未来森林游憩事业发展的新趋势，是现阶段我国“生态＋”理念和大健康理念国家战略的重要措施。我们这次论坛的主题是：践行“两山”理论，发展森林康养。研讨的主要内容是：森林康养的基本内涵与重要价值，森林康养产业链的发展现状，以及创建新型森林康养产业链的新模式、新举措。所有与会人员都应紧紧围绕这一主题，坚持从现代疗养医学、森林服务功能和森林生态旅游等多个视角来认识森林康养、研讨森林康养，推动森林康养、森林游憩等研究、开发和探索工作走向深入。
探索需要融入实践才更有意义。红石林业局、红石森林公园，作为第一个愿意尝试、敢于探索的企业，积极响应研究会倡导，热情承办森林康养论坛，主动申请森林康养基地评审，在我省森林公园中第一个举起森林康养大旗，这不能不说他们具有超凡脱俗的远见卓识和现代森林公园开发管理决策能力！我们应该为红石林业局的决策称颂，为红石森林公园的行为点赞。大家再也不能仅仅把森林公园当作一个旅游景区来对待，无论开发利用还是规划设计乃至研究探讨，都要打破“传统认识、传统手段、传统方式、传统运作”的禁锢，勇敢地从“片面、单一、狭窄的区间里”走出来，全力寻找和追求新的“外部场景”，引进、实践和推广先进森林康养理念，科学探索森林康养组织、技术模式和生态经济社会效益最大化的实现形式，为森林旅游业发展和林区经济振兴闯出一片新的天地。
“一处景观能带来一片繁荣，一个产业能振兴一方经济”。森林康养理念所释放出的巨大市场空间和商业机会，必然融入多元组合产业，成为林业转型升级和提升林区经济增长质量与效益的重要抓手，成为践行“两山”理论的优先选择。要立足当地资源、区位和人文优势，坚持把理念融入到产业发展之中，在积极吸收、引进国内外森林康养先进理念与做法的同时，广泛吸引社会投资主体参与，推动森林康养与文化、运动、医疗等产业融合，通过接触、认知、运动、休闲、生活、创作、探险等体验活动，因地制宜发展“森林浴”、“ 地药膳”、“ 体训营”等森林康养特色产品，促进森林康养产业快速崛起。要坚持生态优先、特色发展和高标准设计、高起点运作，以打造森林康养示范基地为目标，科学建设、延伸森林步道、廊道，搞好抗衰防老、慢病理疗以及书法、田园、中医养生等项目开发，发展森林景观欣赏、森林环境体验、休闲健身旅游、森林文化熏陶、药食同源保健、林间小院生活、森林温泉疗养等特色产品，延伸产业链，推动森林康养产业朝着更深层面、更高目标、更远方向发展。
同志们，践行“两山”理论，发展森林康养，是新时代赋予我们的新的历史使命。让我们以“建设美丽山川”为己任，大力发展森林游憩保育、康养旅游，合力打造森林康养品牌，为建设天蓝、地绿、水净的良好生态，推动实现环境养生、森林康健，做出一份积极的努力！
最后，预祝论坛取得圆满成功！
    谢谢大家！
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