在吉林省森林休憩保育研究会

榛子分会成立大会暨榛子专业教育培训班

开班仪式上的讲话

吉林省林业技术推广站站长  王志新
（2018年7月17日）

尊敬的王贵禧会长、聂洪超副会长，各位榛子界的专家、同仁和前来参加会议、培训的各位学员、同志们：
大家上午好！

今天，我们相聚在素有“北国林业技师培训基地”之称的吉林省林业技师学院，隆重举行吉林省森林休憩保育研究会榛子分会成立大会暨榛子专业教育培训班开班仪式，这既是我省林业科技推广战线上的一件喜事，也是全省林业经济社会生活中的一件大事，是全省榛子产业发展进程中具有里程碑意义的重大事件。在此，我谨代表省林业科技推广部门，对榛子分会成立暨榛子专业班开班表示祝贺！对远道而来为我们传授专业知识和长期关心关注我省榛子产业发展、为我们提供重要技术支持的各位榛子专家、大家表示热烈的欢迎和衷心的感谢！
成立榛子分会，是我在今年3月召开的第二届大果榛子栽培新技术培训研讨会上的一个倡议。研究会的同志对此高度重视，迅速作出反应、见诸行动。经过与各有关方面的多次沟通协调、反复征求意见和近2个月的全力工作、精心筹备，于4月27日正式组建理事会，明确建会宗旨和办会原则，确定分会主要目标和业务范围，并按照“边筹建机构、边推进工作”的原则，启动了榛子专业教育、榛子生产技术规程编研、榛子产销监管链认证等重点工作。今天既是分会举旗亮牌，也是培训开班讲习，标志着榛子分会工作在高起点上正式开锣。
大家都知道，目前我省的榛子发展很热，面很大，有的规模也不小，多以农民合作社和林农大户等自发种植、零散经营为主，没有“龙头老大”引领，缺少确定的产销链条，总体看有些散乱、无序，出产品、出精品特别是出效益产品的不多。即使是一些种植大户，也多以“卖苗子”为主要效益来源，一旦苗木市场出现“风吹草动”，很难抗得住“击打”。特别是缺乏规范的技术引领，大家成立了好多群，谁都可以在里边发东西，但所发东西到底“科不科学、正不正确”无人考证。一旦在技术上给大家带来“误导”、“误判”，其后果是不堪设想的。
正是基于这一点，省林业技术推广站才提议依托吉森研究会成立榛子分会，团结、组织广大榛业人员，大力开展科技攻关、学术研讨、技术交流和科学技术普及、推广活动，引导、促进广大榛农提高榛子栽培生产管理技术水平，掌握病虫害防治和榛果储存、加工知识，树立品牌意识，增强市场观念，积极发展深加工，提高产品附加值，推动全省榛业科技进步和技术创新，促进科技兴榛战略实施，使吉林榛业尽快步入科学规范、健康有序、优质高效发展轨道。 

也正是基于这样的考虑和目标设计，吉森研究会才把培训作为榛子分会工作的重要切入点和主攻方向，站在高起点上，立足培养榛子专业技师，会同北华大学林学院和省林业技师学院，联合开设榛子专业暨乡土专家、技术能手高级培训班，对全省榛子科技工作者、生产经营者等榛业人员进行培训。
落实第二届大果榛子培训研讨会形成的共识和“请大家来授课，讲系统、系统讲，安排更多一点时间，分成几个专题，突出重点，直奔关键，真正破解技术瓶颈和难题困扰”的要求，专业班开设7+1门课程，邀请6名业内知名专家授课，系统讲解榛子培育技术，分析榛子产业发展前景，介绍榛子CFCC管理认证程序，同时组织开展经验交流和互动讨论。这是从省级层面和技术路径规范、引导全省榛子生产经营活动并为其提供重要技术支撑的具体举措，是研究会履行职责、践行承诺的实际步骤。在此，我也代表全省广大榛农向吉森研究会的同志们致谢，你们为我省榛子产业发展倾了心、尽了力，做了工作，不仅给榛农请来了专家、带来了技术，更给全省榛业发展带来了信心和希望。全省榛农感谢你们！大家辛苦了！
办班就要有办班的样子和规矩，更何况是专业教育班，更要像样子，更要讲规矩。为此，培训班设计实行了“学时制” 管理制度，对学满28学时，经考核合格的学员，颁发《吉林省榛子专业培训证书》。这一证书，表明持证人经过榛子专业教育培训，是具有从事榛子生产经营、管理培训、指导服务等专业技能和水平的重要凭证。希望各位学员都能紧紧抓住这次面对面领受全国知名专家指导教学的难得机会，认真听讲，认真领会，认真研学，争取通过培训取得好成绩。
从今天起，榛子分会就算同大家正式见面了。希望吉森研究会及其榛子分会，要切实担负起“全省榛业科技人员之家”的重要职责，积极为广大榛业人员开展科技攻关、学术研讨、技术交流和科学技术普及、推广活动搭建平台，当好桥梁和纽带，让广大榛业人员在全省层面有展示、交流的舞台，引导、促进全省榛子生产不断增加科技含量、提升技术水平。要立足技术、市场、质效等多种需求，从更高层面、更大空间、更远预期，为广大榛子生产经营者提供政策咨询、技术支持和信息服务，适时发布市场、物候等警示性提示，科学管控规模，规范同业行为，提升榛业发展品质，引导全省榛业逐步实现可持续、良性化、效益化发展。要通过分会这级组织的成立及其一系列活动的开展和组织措施的实施，逐步解决在榛业发展方面“诸侯占山”、各自为政的格局，逐渐引导建立榛业发展利益共同体，握紧拳头，形成合力，共同有效应对来自大自然和市场上的各种“风险”，维护好、保护好广大榛子生产经营者的利益，让全省榛业发展立于不败之地。
首期榛子专业教育培训班之后，研究会要认真总结经验，固化好的做法，继续优化课件，为进一步向深层次、宽领域和实践中拓展培训业务奠定基础、做好准备。要继续发挥科技社团专业教育培训“先行者”和“领头雁”的作用，高度注重日常人才积累、知识积累和技术积累，针对森林休憩保育发展的不同需求，积极主动设计、开展不同主题的技术培训、现场观摩等技术服务活动，送科技、送知识到基层、到一线。要把专业培训办成研究会的一大特色活动、品牌活动，并通过特色引领、品牌带动，提高辐射力、扩大影响力。这是对研究会在传播林业科学知识、普及林业科学技术、推广林业科技成果诸方面发挥作用的一个希望和要求。就是要通过开展培训活动，为全省多培养出一些产业发展的行家里手和专业骨干，进一步提高林业产业科技水平，为加快全省林下经济发展，加快林业生态经济一体化进程，加快广大林农增收致富步伐，做出不懈努力。
这次培训班师资层次高，教学系统性强，可以说讲授内容丰富实用，教学方法灵活多样，希望大家不忘参班初心，牢记进班使命，坚持用心、用脑学习，力争在有限时间里学到更多知识，拿到《培训证书》。要紧密结合自身生产实践，进行深入思考，自觉分析、查找问题和差距，努力做到学以致用。要坚持高标准、严要求，认真遵守各项培训纪律，端正学习态度，既来之则安之，排除干扰，珍惜这次难得的“充电”机会，集中精力，全身心投入学习当中，努力做到学有所成。
今后，各位学员在技术推广方面有什么需求，可以到省林业厅来，到省林业技术推广站来，我们一定竭尽全力为大家服务。
最后，预祝各位学员学习愉快！预祝大家工作顺利、取得更大成绩！预祝全省榛业实现更大更好发展！
    谢谢大家！
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