
科技创新引领

助推食药用菌产业高质量发展
——在第十三届吉林省科协年会分会场暨中国灵芝日启动大会暨长白山食药用菌产业高质量发展论坛上的讲话

吉林省森林休憩保育研究会理事长  王志新
（2024年7月6日）

尊敬的韩宇鸿副主席，王威市长，史明副院长，各位领导、专家学者、企业家朋友、同志们：
    大家上午好！

    今天，非常有幸来到我的第二故乡——蛟河，与当地政府一起，共同举办第十三届吉林省科协年会分会场中国灵芝日启动大会暨长白山食药用菌产业高质量发展论坛。这是继2020年举办首届长白山食药用菌产业创新发展大会之后，第四次举办关于食药用菌产业创新发展的盛会。
    食药用菌作为生物资源宝库中的瑰宝，不仅具有极高的营养价值，还蕴含着丰富的药理属性，对人类健康有着不可替代的作用。在上个月刚刚召开的全国科技大会上，我们省李玉院士团队申报的《食药用菌全产业链关键技术创新及应用》项目荣获国家科学技术进步一等奖。这不仅说明我们省在食药用菌产业创新发展方面走在前列、领跑全国，也说明国家对这一产业发展的高度重视和热切期待。在这样一个当口召开以“科技创新引领助推食药用菌产业形成新质生产力”为主题的食药用菌产业创新发展大会，充分说明了省科协领导站位的高瞻远瞩、选项的精准同向、议题的高度契合。在此，我谨代表吉林省森研会，对各位领导、专家学者、企业家同仁和与会人员前来参加大会表示欢迎！对省科协、蛟河市委市政府和省内外同行、友协对本次大会的重视和支持表示感谢！对辛勤工作在食药用菌研发生产第一线，为全省乃至全国食药用菌产业发展做出积极贡献的科技工作者、实践工作者表示崇高的敬意！
    早在首届大会之初，我们就把基点定位为“长白山食药用菌产业”，高高举起“长白山”这面大旗。长白山所蕴藏的食药用菌资源，属性独特，绝无仅有。发展长白山食药用菌产业，迫切需要政府注重、科技助力、资本注入，加速从传统的单一种植模式向现代化工厂化生产转变，从简单的初加工向高精深加工方向发展，加快推动长白山食药用菌生产走向规模化、产业化、标准化、效益化，加快走向成熟。基此，我们坚持每年申报和举办这样一个大会，旨在持续营造氛围，吸引更多专业资本和重头力量加盟、加入；持续研讨热点，推动科技创新，助力这一产业高质量、加速度发展。
    推动形成新质生产力，加速长白山食药用菌产业高质量高效益发展，核心是加大科技创新力度，着力推动产业升级。要知道，科技创新是产业发展的第一动力。发展食药用菌产业，必须讲科学、重创新，把技术研发作为“传动轴”，把科技创新作为“撑跳杆”，注重关键技术创新，注重提高产业发展的科技含量和产品的附加值，走科学化发展之路，推动食药用菌产业向高端化、智能化、绿色化方向发展。当前和未来一个时期，应当重视抓好以下五个方面：
    第一，注重优良化。种质资源是食药用菌产业发展的基础。要通过政策引导、资金扶持、技术引领等手段，加大对食药用菌种质资源保护、育种、栽培、加工等方面的研发投入，推动科技成果的转化和应用。尤其要加大对野生菌种和优良栽培品种的研究和保护力度，通过遗传改良和生物技术手段，培育出更多高产、优质、抗病虫害的新品种。
    第二，推进智能化。随着科技的进步，智能化生产已经成为产业发展的重要趋势。要积极探索新的生产模式，加强对智能化设备的研发和应用，引进、装备AI技术和数字化生产设施，拓展大数据应用，推进智能化生产。要扭转食药用菌生产依赖自然环境和传统经验的做法，学会利用基因工程、智能化控制等现代科技手段，精确控制生长环境，提高产量和品质；学会利用大数据分析技术，实现对市场需求的精准预测和定位，为食药用菌产业发展提供有力支持。
    第三，施行精品化。加工技术是提升产品附加值的关键。要深化加工技术研究，加强对食药用菌深加工技术开发，探索新的加工方法和工艺，优化产品品相，丰富产品口感，打造精品，不断适应和满足消费者的多样化需求。品质是产品的核心竞争力。要特别看重产品品质，确保产品质量和安全，提升产品的安全性和信誉度，努力赢得消费者的信任和支持。
    第四，适应市场化。随着人们健康意识的提高，大健康产业已经成为一个庞大的市场。食药用菌作为天然的绿色资源，能够满足人们对健康食品的需求，具有广阔的市场前景。要深度挖掘食药用菌的健康价值和市场的多样化需求，开发具有更多健康功效、适合不同消费群体的产品，为消费市场服务，为健康中国出力。要积极拓展市场，运营好线上和线下两个渠道，不断扩大营销网络，努力提升产品的市场份额。
    第五，发展品牌化。品牌是企业的重要资产，也是提升市场竞争力的重要手段。品牌就是生产力，品牌就是公信力，品牌就是效益。要高度重视品牌建设，不惜重金、投入重力打造品牌，提升产品的知名度和美誉度，走品牌化发展之路。要注重品牌形象的塑造和传播，通过广告宣传、品牌推广等方式，提升人们对品牌的认知度，让消费者更加了解和信任我们的产品。要打造具有国际国内两个影响力的品牌，坚持用品牌抢占市场、活跃市场，进而引导市场、创造市场，为食药用菌产业发展拓展更大空间、创造更大效益。还是那句话，追求品牌价值，高举品牌大旗，是保持食药用菌产业发展旺盛生命力的不二选择。

    必须看到，随着大健康产业的发展，越来越多的企业开始涉足食药用菌领域，从种植、加工到销售，形成了一个个完整的产业链。推动食药用菌产业与其他产业深度融合，就显得尤为重要。要加强与农业融合。引导种植户通过引进先进种植技术和设备，提高食药用菌产量和品质；引导企业与农户合作，建立稳定的供需关系，确保原料稳定供应。加强与食品加工产业融合。引导企业利用先进的加工技术和设备，将食用菌加工成各种美味食品，在满足人们口味需求的同时，提高产品的附加值和市场竞争力。加强与旅游产业融合。利用当地资源优势和文化特色，发展以食药用菌为主题的旅游业。吸引、组织游客参观食药用菌种植基地，了解种植技术和养生知识，品尝菌食美味，购买优质食药用菌产品。

    还必须看到，食药用菌产业是一个全球性的产业，各国在种质资源、栽培生产、加工技术等方面都有自己的优势和特色。我们既要积极开展国内的经常性研讨交流，也要积极参与国际交流与合作，注重引进先进的技术和管理经验，推动我国食药用菌产业的国际化发展。

    总之，科学经营，创新发展，走科学化、品牌化、效益化发展之路，既是当务之急，更是长远大计，必须一以贯之，长期坚持。
    当然，在食药用菌产业创新发展的道路上，我们也面临着一些挑战和困难。比如，如何保护生态环境和生物多样性？如何确保产品质量和安全？如何加强行业自律和监管？这些问题都需要我们进行认真的思考并逐步采取措施加以解决。

    发展食药用菌产业，离不开大家的共同努力。我们要以开放的心态和创新的思维，积极应对市场变化和挑战，推动产业的持续健康发展。同时，也要加强学习和交流，不断提升自身的素质和能力，为食药用菌产业的创新发展贡献力量。

    同志们，推动食药用菌产业创新发展是一个长期而艰巨的任务。我们要以坚定的信心和决心，不断开拓创新，砥砺前行，努力把小菌菇办成大产业。相信，在大家的共同努力下，我们一定能够开创食药用菌产业更加美好的未来！

    最后，预祝本次大会取得圆满成功！祝愿各位领导、专家学者和企业家朋友，在大会上收获满满、成果丰硕！

    谢谢大家！
 6 / 6

