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各位领导，各位来宾，各位同仁，同志们：
    大家上午好！
值此初冬，我们在这里举行2024年度科技助力乡村振兴专家服务行动暨吉林省第三届乡土专家助力“科创乡村”振兴发展大会。这是全省广大林农乡土专家的又一次盛会，也是全省林业行业和有关涉林系统社会发展中的一件大事。在此，我谨代表大会举办方，对应邀参加大会的有关领导、来宾和乡土专家表示欢迎！对荣获第七批省级林农乡土专家称号的一线生产经营人才和技术能手表示祝贺！对长期以来根植于农村、服务于林农、默默奉献于林农产业创新发展的广大乡土专家表示最崇高的敬意！
七年前，我们倡导发起了乡土专家评选认定工作，创建了具有独特属性、重大作用和广泛影响力的林农乡土专家人才体系。迄今为止已经开展了七批次评选活动，认定了506名省级林农乡土专家。这支队伍，人员分布广泛，年龄结构合理，个体专业性、带动性和组织力都很强，在助力当地林农科技成果转化，助推乡村林农产业发展，促进和推动当地经济振兴和社会进步中，发挥了越来越大的积极作用。实践证明，这是一件很有开创性、服务性和实效性的重大举措，得到了社会的广泛认可和好评！
    为了深化作用，更好地服务林农，我们在乡土专家基础上，组建了林农科技服务专家团，一批优秀的乡土专家加入其中，在省林农乡土专家管委会的统一协调推动下，积极开展技术推广和服务工作，努力为林农产业发展提供科技支撑，为开展林农产业经营与交流搭建平台，涌现出了一批响当当的林农科技服务队和林农产业带头人。我们今天就要为这些优秀的乡土专家和团队授奖。
一支队伍也好，一个体系也罢，他存在的最大价值在于有作用，他发展的最强动能在于被认同。这就要求我们这支队伍，在不断扩大规模、追求数量提升的同时，要更加注重其功能的发挥，更加注重其作用的深入。实现这一要求，有几个问题需要注意：
第一，在哪些方面发挥作用。这也是大家未来的工作重点，或者说是主要的努力方向。就全省来说，应当着重把握好这样三点：一是把提升创新能力作为首要任务。坚持以产业需求为牵引，积极引进、培育新品种，探索、试验、推广新技术、新成果，不断强化自主创新能力。二是把加快成果转化作为重要指标。积极参与会企、校企机制化合作，参与科技成果转化对接，不断将新技术转化为新生产力。三是把推动产业融合作为目标追求。探索开展跨界、跨学科、跨领域经营，积极发展新兴产业，推动实现与传统产业融合发展，进一步提升产业发展的影响力和知名度。这就是未来大家应当着力把握好的三个重点努力方向，即：创新，转化，融合。当然，除了这三个方面以外，其他方面也不能忽视，更不能放弃，只要与乡村振兴有关，只要我们力所能及，都应当重视起来，都应当倾力做好。
第二，如何发挥作用。重点清晰了、明确了以后，接下来就是怎么做才能发挥好我们的作用？我想也应该有三点：一是发展好自身产业。让自我产业逐步上规模、上质量，打造品牌影响力，发挥标杆和旗帜的作用，在稳定发展自家经济的同时，让大家学有榜样。二是能做到言传身教。自己会不算会，要时刻想着把大家也教会；一家富不算富，要学会带领大家共同致富。大家都是乡里乡亲的，千万不要藏着掖着、捂着盖着，学奸商那一套，会也不教，明知道也不告诉，让所谓的“商业机密”在林农产业发展中再无“秘密”一说。三是努力做帮带先锋。要善于把身边群众的产业当做自家产业来看待，想人所急，帮人所需，能出人出人，能出力出力，让后面的群众也能跟上脚步，在你的积极帮扶下，把产业搞起来，进而实现共同发展，共同致富。
第三，要有点牺牲精神。一般来说，林农产业生产的季节性是很强的，在大家都忙的情况下帮扶他人，无疑会给自家生产带来影响。这一方面考验乡土专家自身的应变协调能力，另一方面也考验大家的得失观、利益观和奉献精神。我的想法是，大家还是要先行做好自家工作，把自家门前的雪打扫干净，再去帮助你该帮助和想帮助的人。把握的一条重要原则，就是在确保自家生产正常运行的前提下，做好帮带工作。即使这样，也特别需要强调有点牺牲精神，因为人的精力、能力、财力总是有限的，助人必然会给自身带来影响。所以，号召乡土专家做帮带先锋，前提是培养和树立利他观，具有一定的牺牲和奉献精神。
第四，要特别强调公信力。乡土专家发挥作用，因为涉及经济技术帮助问题，涉及老百姓的利益问题，所以更要讲诚信，更要强调公信力。这既是贯穿林农产业发展、林农产品生产经营全过程的重大问题，也是林农乡土专家服务社会、示范社会、贡献社会的一个重要准则。大家都应该有这样的认识，有这样的共识，有这样的践行力。省里正在考虑启动“具有公信力农民专业合作社”、“具有公信力家庭农场”和“具有公信力林农乡土专家”评选认定工作，让公信力走进乡村，走进林农乡土专家。希望大家都能踊跃报名，积极参加相关评选，争取获得公信力的加持，做一名具有公信力的乡土专家。
第五，要服从有关方面管理。乡土专家，既是一个技术能力的评价和认可，也是一项荣誉。省里面经过不懈努力设立了这一制度体系，每年还要实施具体管理，都会涉及到我们获评的乡土专家。因此，听从召唤，服从管理，理应成为乡土专家的不二选择。这也是提升这支队伍凝聚力、战斗力和生命力的必然要求。但恰恰有一小部分乡土专家不听话，连基本的会都不参加，这恐怕不行。我的想法是，荣誉给了你，你也心安理得拿了这份荣誉，那就要听从召唤，服从管理。对毫无理由不参加省里组织活动的，要给予提示性警告。对长期不听从省里召唤的，要取消相关荣誉，收回乡土专家证书。这要作为一项制度，固定下来。省林农乡土专家管理委员会及其办公室，要切实承担起日常管理的重要职责，切实加强监督考核，严格任期目标管理，探索建立进出机制，健全基本档案和信息化管理，切实把乡土专家纳入规范化、科学化管理轨道。
乡土专家办公室设在吉林省森林休憩保育研究会。大家有什么诉求、要求，可以直接到省森研会寻求支持和帮助。只要大家有需求，我们一定搞好服务。
同志们，2024年已经到了收官时刻。希望全省林农乡土专家，今年都能有个好收成，都能有个好效益。让我们上下一心，携手并进，服务产业，创新助力，为促进全省乡村振兴，助推林农产业高质量发展，继续做出不懈努力。
最后，预祝大会取得圆满成功！
谢谢大家！
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